

炎炎夏日 如何预防中暑?

炎炎夏日，我们不仅可以享受阳光与海滩的欢乐，同时也要警惕高温带来的健康隐患——中暑。中暑，作为夏季常见的健康问题，其危害不容小觑。它不仅能让瞬间失去活力，还可能引发一系列严重的身体反应，甚至危及生命。本文将围绕这一主题，为大家详细阐述预防中暑的有效方法，帮助大家在享受夏日的同时，守护好自己的健康。

了解中暑

中暑是高温环境下体温调节失衡所致，初期表现为头晕、恶心、胸闷等症状，若未及时处理，可发展为热痉挛、热衰竭乃至热射病，症状逐渐加重，危及生命。中暑不仅干扰日常生活，还易引发水电解质紊乱、休克等严重并发症，对老年人、儿童、孕妇及慢性病患者尤为危险。

如何预防中暑

1. 科学规划活动时间 尽量避免在日照最为强烈的时段（通常是上午10点至下午4点）进行户外活动。如果必须外出，请尽量选择阴凉处行走，并佩戴宽边帽、太阳镜等防晒用品，以减少太阳直射，降低身体受到的热量。

2. 充足补充水分与电解质 高温下，人体易出汗导致水分和电解质大量流失。因此，定时饮水至关重要。建议每小时至少饮水200毫升，并选择淡盐水、含电解质的饮料等饮品，以补充体

内流失的水分和矿物质。

3. 穿着透气舒适的衣物 选择棉质、麻质等透气性好的衣物，避免穿着紧身、化纤类衣物。这些衣物有助于汗液蒸发，保持身体干爽。同时，浅色衣物反射阳光，能减少身体吸收的热量。

4. 营造凉爽的室内环境 利用空调、电扇等设备降低室内温度，保持环境凉爽。定期开窗通风，保持室内空气流通。

5. 常备解暑饮品及药物 家中应常备一些解暑饮品如酸梅汤、绿豆水，以及药物如藿香正气水。解暑饮品能补充身体所需的水分和矿物质，而药物则能在中暑初期缓解症状。

6. 均衡营养，注意饮食 夏天多吃清淡易消化的食物，避免暴饮暴食，有助于减轻身体负担，多吃富含水分和电解质的食物，如西瓜、黄瓜等。同时，适量摄入富含蛋白质和维生素的食物，如鱼类、瘦肉、蔬菜和水果等，以增强体质，提高身体抵抗力。



7. 避免饮酒和咖啡因饮料 饮酒和含咖啡因的饮料会加速脱水，增加中暑的可能性，炎热天气最好避免饮用。

8. 合理安排工作与休息 在高温环境下工作或劳动时，应合理安排工作与休息时间，避免长时间连续作业。工作一段时间后，应到阴凉处休息，以降低体温，恢复体力。

9. 学习急救知识 了解并掌握中暑的急救知识，以便在他人或自己中暑时能够迅速采取正确的急救措施，如将患者转移到阴凉处、解开衣物散热、补充水分等。

通过采取以上综合措施，我们可以有效降低中暑的风险，保护自己和家人的健康与安全。

岳阳市华容县人民医院
急诊科 龚莎

二度烫伤怎么治疗？这几个方法要知道

在日常生活中，不小心被热水、热油或火焰等高温物体烫伤是常有的事。烫伤不仅带来剧烈的疼痛，还可能留下疤痕，影响美观甚至功能。那么，当我们遭遇二度烫伤时，应该如何正确治疗呢？本文将为大家详细介绍几个关键的治疗方法，帮助快速恢复健康。

什么是烧烫伤

烧烫伤是一种常见的外伤，主要由火焰、高温液体、高温固体或化学物质等作用于人体皮肤及黏膜组织，导致其受损。根据严重程度，烧烫伤可分为一度、二度和三度。一度烫伤仅影响表皮层，表现为皮肤红肿、疼痛，通常不留疤痕。二度烫伤则更深入，损害表皮及皮肤中层，常伴水疱形成，疼痛明显，可能留下疤痕。三度烫伤最为严重，可损伤皮肤全层及更深组织，处理不当可能导致严重后果。

预防烧烫伤的措施有哪些

1. 确保电器设备、插座、电线等处于良好状态，不超负荷使用电器，避免乱接电线，使用明火时要特别小心，以防火灾。

2. 将热水、热汤等热液容器放置在孩子触及不到的地方，烹饪时注意防止热油溅出。

3. 加强孩子的安全教育，关注其动向，确保安全玩耍。

4. 家中应备有急救箱，内含烧伤烫伤药膏、干净的纱布、绷带等物品，以便迅速进行初

步处理。

怎样避免烧烫伤的二次伤害

1. 立即远离热源，如火焰、热液等，以减少热力对皮肤的持续损害。

2. 用流动的冷水冲洗伤口至少20分钟，或直到疼痛感缓解，以降低皮肤温度，减轻疼痛，减少伤害。

3. 若伤口被衣物覆盖，应小心剪开或脱下，避免水疱破裂增加感染风险。

4. 用清洁纱布轻轻覆盖伤口，避免污染和摩擦。

5. 避免在伤口上使用偏方，如涂抹酱油、牙膏等，以免加重感染，影响愈合。

治疗烧烫伤的常规方法有哪些

1. 使用湿润烫伤膏 适用于小面积的一度和二度烧烫伤，它通过提供湿润环境，促进伤口愈合，同时具有止痛、抗感染的功效。使用时，需先清洁伤口，再均匀涂抹药膏，并定期更换以保持伤口清洁湿润。

2. 使用银离子敷料 一种先进的治疗选择，其释放的银离

子能有效杀灭和抑制细菌，预防和控制感染，同时加速伤口愈合。使用前同样需清洁伤口，将敷料贴敷其上，并定期更换。

3. 使用紫草油 紫草油作为传统中药制剂，具有凉血解毒、化腐生肌之效，适用于水火烫伤等症状，可直接涂于患处或敷以纱布，定期更换以促进愈合。

规避烫伤风险

生活中应注意什么

1. 确保家庭安全，需检查电线、插座，避免过载，定期检查燃气管道，安装报警器。

2. 防火上，厨房用火需有人看管，不堆易燃物，备灭火器并定期检查。

3. 改善习惯，不在床上吸烟，用取暖设备保持安全距离，防低温烫伤。

总之，二度烫伤虽然较严重，但并不可怕，只要我们掌握正确的治疗方法和预防措施，就能够有效减轻伤害程度，并促进伤口愈合。

邵东市两市塘社区卫生服务中心
李萌

抗菌药物合理使用常识介绍

很多人认为感冒发烧之后都需要应用抗菌药物，但有些人并不会遵照医嘱应用抗菌药物，而是私自应用抗菌药物，不论何种病症首先想到的就是应用抗菌药物。殊不知，滥用抗菌药物会导致耐药性，之后当患者再次生病时，抗菌药物会对患者无用，最终会耽误病情的治疗，导致病情加重，因此在日常生活中应合理使用抗菌药物，避免滥用。接下来，本文将针对如何合理使用抗菌药物进行具体的叙述，希望能够帮助人们对此更加了解，保护自身身体健康。

抗菌药物的选用原则

临幊上应用抗菌药物时，需根据患者的实际病情，以及所感染的病原体、药物敏感实验结果来选择合适的抗菌药物。在选择抗菌药物时，应尽量选择抗菌谱窄的抗菌药物，若能够应用单一药物治疗，就尽量选择单一的抗菌药物，尽量减少联合应用抗菌药物。能够通过口服抗菌药物控制感染的情况，就尽量避免使用针剂的抗菌药物；能够通过肌肉注射治疗患者的病情，就尽量避免为患者进行静脉滴注。

抗菌药物的联合应用指征

若单一的抗菌药物就能够控制感染，就应避免联合应用药物。若患者出现以下几种情况时，可以考虑为其联合应用抗菌药物。

第一，感染情况较为严重，而且原菌的种类尚未查明。比如患者自身存在免疫缺陷的情况，同时其发生了较为严重的感染，此时可以为其联合应用抗菌药物。

第二，仅应用单一的抗菌药物并不能控制的感染情况。比如患者被需氧菌以及厌氧菌混合感染，或者患者受到两种或两种以上的病原菌的感染。

第三，患者存在较为严重的感染情况。比如感染性心内膜炎或者败血症，通过单一的抗菌药物无法得到有效的控制，此时需要为患者联合应用抗菌药物。

第四，患者需要接受长期的治疗，且其所感染的病原菌较易对某些抗菌药物产生耐药性，比如结核病患者以及深部真菌病的患者。

第五，患者需要应用的抗菌药物具有较大的毒性，而通过抗菌药物的协同作用，将该药物与其他抗菌药物联合应用，可以减少该药物的剂量，从而能够减轻其对患者的毒性作用。

应用抗菌药物的原则

在应用抗菌药物时，需在医生的指导下应用，坚持足量、足疗程。在日常生活中应避免自行购买抗菌药物，不要主动要求医生开抗菌药物，避免私自随意服用抗菌药。若正在服用抗菌药物，应避免私自停止服用抗菌药物。

儿童是否需要服用抗菌药物

一般而言，儿童患上病毒性感冒后，其并不需服用抗菌药物。儿童的恢复速度较快，只要对患儿进行良好的护理，保证充足的睡眠，进食一些清淡易消化的食物，患儿一般都能够尽快恢复。

人体之所以会出现感冒的情况，主要是由于被病毒感染，而病毒的种类较弱，且相比于细菌，病毒更易发生变异。如果此时随意给患儿应用抗菌药物，由于不知道患儿所感染病原体的种类，应用抗菌药物可能并不是针对其所感染的病原体的，最终可能无法缓解病情，甚至会加重病情。因此一旦发现患儿发生了感冒，避免私自为其应用抗菌药物，而应到医院，在医生的指导下为患儿应用抗菌药物。

福清市城头镇卫生院 林顺英